

江流故事

匡庐水

·专栏
A14

输液室
其实就是我们生活的缩影，在那里看到的是太多的温馨和温情：相扶相携的老夫妻、关爱备至的年轻情侣、舐犊情深的祖孙……

茶馆、浴室在人们传统的思维中被认为是小社会。人们在那里闲适而放松，可以达到无话不谈的境地。近染小恙医嘱需挂水，几天的盘桓，这才领略到输液室竟也别有一番风景，某种程度上其氛围丝毫不逊于茶馆浴室。

按理说，这里除了小孩的哭叫外不应该有人为干扰的音符。然而不然，第一天我便在直观中长了见识：一群50多岁的汉子相向排排而坐，当然清一色是来挂水的病友。我琢磨这五六个人显然是因为挂水而结下的缘分。这帮伙计也许昨天尚形同陌路，但今儿个却熟得像是几十年的老交情。主谈是一位瘦削脸的中年人，从网上、媒体或是道听途说中零星来的消息成了他向听众批发的谈资，其涉及范围之广令人叹为观止。这人兴许在企业搞过宣传工作，他从职工的医保谈起话头，接着工资福利带薪休假房价起落无所不包，然后是反腐倡廉廉南海形势小日本在钓鱼岛玩弄阴谋诡计等等。一干听众伸脖子瞪眼人人脸上露出钦慕的神情。这伙计益发得意，声音抑扬顿挫，分贝越来越高，一副旁若无人的架势，搞得我心烦意乱只盼早点逃离。

次日进入输液室，我的眼光先是四处梭巡，为的是离那演说家远一点再远一点。然而输液室的空间就那么大，絮絮叨叨的声音仍时不时顽强地送进耳鼓，还是那些内容，几乎一字不易。倘若不是手上插着针头，我的唯一想法便是一走了之。

终于有人“忍无可忍”，一匹“黑马”从斜刺里杀将出来。“黑马”摒弃了那人的老生常谈，打的则是亲情牌。他说，他的邻居是个近90岁的老人，5个子女个个孝敬，争着将老人请回去“菩萨”一般供着。当今社会世风日下，做儿女的能到这份上委实能可贵。

独辟蹊径，先声夺人。

见听众的注意力已渐次吸引过来，这汉子长叹一声这才抖开了包袱。原来老人是离休干部，每月工资一万多，何况每年还拿着13个月工资哩。

病友们闻言不由窃窃私语。原来如此！

“黑马”不甘寂寞，复又抛出一个重磅炸弹：别看我只是个小工人，那老干部跟我交情好着哩……

众人又是一片哗然，因为那伙计自己把自己打回了“原形”：一句话中不带三个脏字是决不罢休的。众人唏嘘不已，无不为那位离休老干部有这样的“忘年交”而叹息。吹他妈牛皮吧。有人小声嘀咕。

恰在扫兴之时，一位长相标致的姑娘坐到了我的斜对面。无疑这给无聊的气氛增添了些许暖色。姑娘正静静地端坐着等候叫号，一个壮实的小伙子在她面前弓下了腰。咦，你怎么在这里？小伙子显然是没话找话说。姑娘没作声，小伙子自说自话道，我来挂水，感冒了。护士走过来给姑娘挂水，那小伙子忙不迭地把姑娘身边的病友请走自己一屁股坐了下来。我发现姑娘不为人

察觉地皱了皱眉头，直到小伙子也挂上了水兴致勃勃地往姑娘这边凑时，姑娘忽然起身摘下吊瓶扔下一句话来：我得换个位置，那边有个朋友。说罢头也不回地走了，窘得小伙子半天没回过神来。至此，一场处心积虑设计的邂逅宣告流产，我的内心不禁为这小伙子动了几分恻隐。

我身旁的一个老人给我留下了极深的印象。老人大约已至耄耋，但衣着整齐神清气爽。我正奇怪如此高龄前来就医为何家中无人陪同之际，老人不停地看表并第三次让我起身替他看看瓶里还剩多少药液。他让我揿铃叫来了护士。老人用商量的口吻说道：能不能再滴快一点？护士回答：老人家，够快的了。老人固执地吩咐道，小姑娘，我心脏好着哩，再快一点，我还得赶个饭局，可别让老朋友等我一个人。神采飞扬的神情堪比朝气蓬勃的年轻人。

护士小姐抿嘴一笑，装模作样地扭了扭输液开关。老人开心地笑了，其实我看得很清楚，护士小姐什么也没做。

输液室里最大的亮点，或者说最能给病友们带来无限欢愉的则是那些天真可爱的孩子们。

一个五六岁的孩子扯着妈妈的衣角说，妈妈，我不打针。年轻的妈妈没理他自顾往前走。孩子一边往后赖一边咕哝道：妈妈，你不知道我不能打针么？妈妈回头看她一眼问：为什么？孩子不知道该怎么回答，眼泪刷地一下泉涌而出。

也有讲条件的。外婆，我不打针行吗？这是个小孩，今年刚上幼儿园。外婆说，不打针还要咳嗽，再咳嗽就会得肺炎的。小女孩问，肺炎是什么？外婆说，肺炎就是躺在床上不能动弹。可是我昨天在幼儿园吃饭得了第二名哩。小女孩觉得很是委屈，言下之意是我第二名了还打什么针？那你想不想得第一名呢？外婆又问。小女孩用力点点头。那就对了，外婆表扬道，打了这一针明天争取得第一名好不好？小女孩犹豫片刻，眼泪汪汪地伸出了手臂。

有个虚四岁的小男孩倒是不怕打针，挂上水以后还动个不停。妈妈警告他不要乱动，否则手就会肿得像馒头。小男孩眼睛盯住针头故意动了动手，大声说手没肿，妈妈骗人。旁边一个病友吓他说，你再动小鸡鸡就没有了。小男孩这才有点害怕，手捂着裤裆老实起来。显然他十分明白小鸡鸡的重要性。

两对母子就餐的情景也煞是感人。快餐盒里有一只鸡腿。挂水的老母亲坚持地让儿子吃下去；而那位生病的小朋友则毫不客气地大快朵颐，待宝贝儿子打起了饱嗝年轻妈妈才连汤带水地填起自己的肚子来。

输液室其实是我们生活的缩影，在那里看到的是太多的温馨和温情：相扶相携的老夫妻、关爱备至的年轻情侣、舐犊情深的祖孙……即使偶尔来上一段插曲那也无伤大雅，只当是乐队演奏过程中一个小小的失误而已。

灿若云霞的“红楼图册”

白描绣像

这套图册均为工笔设色，色彩明丽，构图精当，笔法细致。除首幅图为《石头记大观园全景图》外，其余所绘均为书中的故事情节。

晚清时，出现了不少独立于《红楼梦》小说文本之外的“红楼图册”，前面提到的改琦《红楼梦图咏》、王芸阶《增刻红楼梦图咏》，皆是此类。孙温《彩绘全本红楼梦》，亦是其中的佼佼者。

孙温乃是民间画师，生平不详，大约生活在清同治、光绪年间。这套图册共收图二百三十幅，其中未见原书一百零三至一百零八回内容，故此推测原图应为二百四十幅，有十幅已经佚失。全套作品风格略有差异，部分作品可能出于另一绘者孙允谦之手。

这套图册均为工笔设色，色彩明丽，构图精当，笔法细致。除首幅图为《石头记大观园全景图》外，其余所绘均为书中的故事情节。以整套图册与《红楼梦》原书对照，有的回目并未绘制，而有的回目图多达十余幅。可见作者在动笔绘制时，对全书的内容是有所取舍的，力图以比较完整的主线，展示全书的故事情节。

孙温不愧是丹青妙手，整套作品可谓灿若云霞，令人颇有不忍释卷之感。有意思的是，很多幅作品在完整的画面中，多角度地呈现了前后不同时段发生的故事情节。如“贾宝玉神游太虚境”一幅，展现了贾宝玉随警幻仙姑游太虚幻境时，一路而来的四个不同的场景。“周瑞送各姊妹宫花”一幅，则描绘了周瑞家的至惜春、迎春、黛玉等诸处送



滴翠亭杨妃戏彩蝶



警幻仙曲演红楼梦



贾宝玉神游太虚境



坐龙舟游玩大观园

花的不同场面。尽管场景不同，但作者通过巧妙的构思，将画面有机地组合起来，可谓别具匠心。

不少作品颇是气象万千，充分表现了中国传统工笔画的魅力。有关“贾政游大观园景”的十三幅组图，举凡亭台楼阁、花木山石，绘制得很是精工。全图或取近景，景随人移；或取远景，人行画中，令人叫绝。而有关“元

妃省亲”的几幅作品，画面更是恢宏，尽显富丽堂皇，浮华奢靡之气溢于纸端。

从人物造型来看，这部彩绘本充分吸收了前代人物画的精髓。主要人物均能抓住特点，注重面部神态绘制，衣褶裙带等服饰勾染并用，线条流畅飘逸。人物形神兼备，栩栩如生，没有一丝俗气，令人赞赏心悦目。

清末民初，除了上述几部“红楼图册”外，较著名的还有一些。如汪圻《红楼梦粉本》、王钊《红楼梦写真》、吴友如《红楼梦十二金钗》等。这些作品可谓各具特色，亦有影响。“红楼图册”的不断涌现，充分说明了广大读者对《红楼梦》的喜爱。而这些“图册”也构成了令人目不暇接的“红楼画廊”，令今天的我们得以大饱眼福。